ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени доктора экономических наук **Литвин Валерии Викторовны**

по теме:

«Концептуальные основы и приоритеты развития национальной сберегательной системы»

доктора экономических наук, профессора Абрамовой Марины Александровны, включенной в списочный состав совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,

на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.107

Литвин Валерия Викторовна представила диссертацию на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной сберегательной системы» на соискание учёной степени доктора экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки), а именно п. 10.2. «Проблемы обеспечения институциональной основы развития банковского сектора и его взаимодействия с Центральным Банком РФ», п. 10.21. «Банковские ресурсы и их формирование. Политика банка в области привлечения средств. Проблемы эффективного использования банковских ресурсов», п. 10.23. «Проблемы развития небанковских кредитных организаций», п. 11.8. «Государственное регулирование кредитно-финансовых институтов».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

Диссертация Литвин В.В. представляет собой исследование, ориентированное на разработку научных достижений в области современной

сберегательной системы, а также способствует решению актуальной научной проблемы, имеющей важное народнохозяйственное значение: разработка теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по стимулированию привлечения сбережений субъектов национальной сберегательной системы в институты сберегательно-инвестиционного профиля, а также рациональному использованию сбережений в инвестиционных целях на основе устойчивого развития национальной сберегательной системы в целях экономического роста и повышения благосостояния населения. (С.11).

Отмечаю, что соискатель ученой степени Литвин В.В. выдвинула и доказала следующие значимые для науки и практики положения, состоящие в: авторской научно обоснованной методологии исследования национальной сберегательной системы (далее - HCC) (С. 21-36; С. 45-48; С. 55; С. 57-58; С. 137; С. 168), на высоком теоретическом уровне обоснованном подходе к структуре национальной сберегательной системы с выделением в рамках данной системы соответствующих подсистем по функциональному признаку и особого критерия (C. механизма координации взаимодействия субъектов 52-56), сформулированных автором системных свойств национальной сберегательной системы и определении ее места в иерархии других систем (С. 48-51; С. 57-59; С. 67-75), выявленных закономерностях развития и типах НСС (С.76-99, С.117-136), сформулированной роли рынка сбережений в развитии НСС (С. 137-150), разработанной модели взаимодействия рынка и государства в обеспечении HCC (C.151-167), формировании концепции самоорганизации национальной сберегательной системы (С. 167-183), определении структурных диспропорций и тенденций формирования и использования национальных сбережений в экономике страны, деформаций и проблем функционирования отечественной НСС(С. 184-203), предложенных методе оценки объемов текущих теневых сбережений как потенциального инвестиционного ресурса (С. 208-216) и методики определения безопасных границ устойчивости НСС(С. 217-226), разработанной стратегии развития российской сберегательной системы (С. 236-304).

Теоретическая значимость исследования, проведенного Литвин В.В., заключается в развитии научных представлений о национальной сберегательной системе как особой системе в иерархии иных функциональных систем, в развитии общей теории сбережений, в том числе, сбережений как инвестиционного ресурса национальной экономики.

Практико-ориентированный характер научного исследования Литвин Валерии Викторовны подтверждается следующими полученными лично соискателем результатами: разработаны научно-обоснованные направления реформирования российской сберегательной системы, ориентированной на обеспечение устойчивого экономического роста и повышение благосостояния населения, что соответствует общенациональным целям развития современной экономики и обусловливает возможность применения результатов исследования в целях совершенствования как отдельных элементов НСС, так и национальной экономики в целом.

Материалы диссертации также могут быть использованы Департаментом банковского дела и финансовых рынков ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебных дисциплин «Банковское дело», «Финансы и кредит», «Деньги. Кредит. Банки», «Финансовые рынки», а также при реализации магистерской программы «Финансовая экономика и монетарное регулирование».

Диссертация Литвин В.В. обладает внутренним единством, логикой исследования и изложений позиции автора. Структура работы выстроена таким образом, что в наилучшей степени способствует раскрытию темы диссертации. Работа содержит хороший практический материал (отечественный и зарубежный) по заявленной теме диссертации. Научная составляющая работы отличается обоснованностью, тщательной проработкой заявленных проблем.

Достоверность результатов, полученных Литвин В.В., обусловлена тем, что результаты и практические предложения ее диссертации нашли применение в практической деятельности Министерства финансов Донецкой Народной Республики для оценки сберегательного и инвестиционного потенциала ее

экономики, а также Министерства промышленности и торговли Донецкой Народной Республики при разработке предложений по совершенствованию управления финансовыми ресурсами в части подготовки к внедрению механизма проведения операций купли-продажи муниципальных ценных бумаг для населения. Подтверждаю исключительную важность разработанных автором предложений для экономики ДНР. Кроме того, результаты исследования Литвин В.В. применяются в практической деятельности ПАО «ТРАНСКАПИТАЛБАНК» (Москва) в процессе разработки и обоснования приоритетов деятельности данной кредитной организации.

Личный вклад соискателя в науку выразился в том, что Литвин В.В. приняла непосредственное участие в получении исходных данных для последующего научно-практического анализа, а также самостоятельно подготовила основные публикации по выполненной работе.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные соискателем из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. Работа отличается достаточным уровнем оригинальности.

Однако по материалам представленной диссертации есть ряд вопросов, которые требуют уточнения:

На С. 33 автор пишет, что «главным объектом исследования в рамках выступает сложная саморегулирующаяся синергетики система с саморазвития и способностью перехода от одного потенциалом качественного состояния к другому». На С. 168 автор вновь возвращается вопросу саморегулирования НСС. Представляется интересным уточнить, как происходит саморегулирование национальной сберегательной системы? Каков механизм саморегулирования? От чего саморегулирования? Есть ли зависит уровень различие самоорганизацией НСС и ее саморегулированием?

- 2. На с. 28 автор пишет о сберегательно-инвестиционных институтах. Представляется необходимым уточнить, есть ли чисто сберегательные или чисто инвестиционные институты?
- 3. Представляется интересным уточнить, как выявленная автором диалектическая система противоречий в модели «сбережения как деятельность отношения» (Рисунок 4) используется автором в дальнейшем при раскрытии роли НСС в экономике?
- 4. Соглашаясь с утверждением автора о том, что неформальные институты (традиции, ценности, знания) формируют идеологическую платформу и внутренне обязательные для субъектов, стандарты поведения, которые передаются из поколения в поколение (С.95) хотелось бы узнать точку зрения автора на вопрос: меняются ли эти неформальные институты в условиях цифровизации, а также в связи с тенденцией перехода к экосистемам?
- 5. **HCC** типологии ПО исследовании степени жесткости государственного регулирования деятельности сберегательноцелесообразным инвестиционных институтов. представляется сформулировать, какие факторы влияют на выбор стран типа либеральной, жесткорегулируемой умереннорегулируемой И сберегательной системы. (С.123).
- 6. Компонентно-структурный анализ национальных сбережений проведен на основе критериев финансовой безопасности Российской Федерации С.184 203). Что автор вкладывает в критерии финансовой безопасности и почему именно этот критерий выбран?
- 7. На основе проведенного исследования важным представляется узнать, есть ли у автора предложения в формирующуюся сегодня «Стратегию развития финансового рынка до 2030 года».

В целом следует отметить, что Литвин Валерия Викторовна продемонстрировала необходимые общие теоретические знания по теме диссертации по научной специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное

обращение и кредит», показала себя как состоявшийся ученый, владеющий аппаратом исследования и анализа и применяющий современные методы научного познания.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация на соискание учёной степени доктора экономических наук Литвин Валерии Викторовны на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной сберегательной системы» соответствует заявленной научной специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки) и может быть допущена к защите.

Абрамова Марина Александровна, доктор экономических наук, профессор «29» апреля 2021 г.

d B